

## PolyU SPEED 十五周年國際論壇

### 講者探討企業社會責任的實踐

隨著工商界對企業社會責任及可持續發展的議題愈來愈重視，企業必須認識這方面的最新趨勢與發展，並把其納入營運模式。

為了加深大眾對企業社會責任及可持續發展的認識，以及了解在實踐相關措施時所面對的挑戰，香港理工大學專業進修學院（下稱 PolyU SPEED）於 2015 年 3 月 14 日在香港理工大學賽馬會創新樓舉行了「十五周年公開論壇系列（三）：企業創新與可持續發展的社會責任國際論壇」，邀得嘉賓講者包括蘇格蘭聖安德魯斯大學管理學院社會與環境會計系的 Prof. Robert Hugh Gray 以及安永會計師事務所亞太金融服務高級合夥人 Mr Keith Pogson 發表專題演說。另外，在論壇的專家討論環節中，學院邀得海洋公園副行政總裁暨首席財務總監李繩宗先生、歐舒丹（L'Occitane en Provence）亞太區首席財務總監及營運總裁高達博士（Dr Aidan Goddard）以及畢馬威會計師事務所企業社會責任總監吳柏年先生擔任嘉賓講者，交流業界意見。論壇由特許管理會計師公會協辦，並獲得英國特許市務學會香港分會、蘇格蘭聖安德魯斯大學社會與環境會計研究所、世界綠色組織、加拿大特許會計師協會香港分會以及理大專業及持續教育學院（PolyU CPCE）轄下校園可持續發展委員會的支持。

### 持續求變

論壇先由 PolyU CPCE 院長阮博文教授致歡迎辭。阮教授指出這個國際研討會提供一個理想平台，讓學者、學生以及不同行業的專業人士可以進行交流。他說：「我們致力為學生提供學習機會，鼓勵他們勇於創新，探索企業社會責任和可持續發展的方案。」

阮教授表示 PolyU CPCE 作為香港具領先地位的自資院校，透過提供副學位及榮譽學士學位銜接課程，為知識型社會培育相關專才。他說：「企業社會責任、創新和可持續發展已成為理大跨越不同學科的核心價值。理大社群亦透過進行研究及社會服務的活動，推動可持續發展項目的發展。」

### 專家意見

主講嘉賓 Prof. Robert Hugh Gray 認為，企業社會責任及可持續發展對不同的公司及個人來說，可能有不同的定義。「儘管大家都在討論這個議題，但企業社會責任和持續發展的真正定義仍有很多模糊之處。」Prof. Gray 指出現時企業正使用不同的方法去處理企業社會責任和可持續發展的措施，因此他認為企業在執行措施時應提高透明度和改善問責制度。「雖然推動企業社會責任的發展帶來不少好消息，但是我們仍須多關注其不足的地方。」Prof. Gray 說。

另一位主講嘉賓 Mr Keith Pogson 概述了社會價值的轉變，如何推動企業社會責任和可持續發展的措施。企業社會責任和可持續發展的重要性已廣受關注，公司和機構不容忽視。Mr Pogson 說：「今日，年輕人加入一間公司時，會著意該公司是否重視企業社會責任。」他補充道：「任何企業若要持續成功，必須確保其企業社會責任的措施，與所有持分者的理念一致，包括其員工。」

專家討論環節的嘉賓講者李繩宗先生強調，海洋公園的企業社會責任已深深融入機構的願景、使命和核心價值之中。「我們承諾以不斷創新的方式，領先全球同儕，為遊客提供一種結合娛樂、教育及自然保育的難忘體驗。此外海洋公園的社會責任項目亦包括為年輕人提供培訓和職業發展計劃。自 1992 年以來，逾 70 萬名香港學生透過海洋公園教育部的生物、自然及環境保育計劃受益。」李先生說。

另一名專家講者高達博士解釋了歐舒丹的企業價值觀，如何影響了其業務運營方式。他舉例說，這家法國企業採用可持續發展的原材料生產，又再投資於材料的原產地以作回饋。公司更會採取措施，針對其天然產品之可持續性進行驗證。「其實我們可以使用合成材料令業務增長更快速，但我們卻不這樣做。我們並非要解決世界上所有的問題，只是嘗試傳達我們的價值觀，以及承擔起我們所要肩負的責任。」高達博士說。

專家講者吳柏年先生則指出不少調查顯示，那些不受制於成本效益、具有「更崇高目標」的公司的業績，往往會超越那些只注重股東利益的同業。而他認為如果公司委任具備企業社會責任知識的專家進入董事局，則更能提高企業在社會責任和可持續發展方面的表現。「若董事局能夠深入瞭解企業社會責任的議題，會有助大幅提升企業表現。」吳先生說。

## 課程配合社會發展需要

PolyU SPEED 院長羅文強博士說：「企業社會責任及可持續發展的議題在世界各地日益重要，學生必須熟悉其最新趨勢。而為了豐富學生的學習經驗，學院會定期邀請業界專家作出分享，這不但幫助學生提高就業機會，同時也引導他們在未來事業發展中對企業社會責任及可持續發展作出貢獻。」

PolyU SPEED 副院長吳偉昌博士認為，此論壇提供了寶貴的機會，讓參加者了解公司在企業社會責任方面所面對的機遇和挑戰。「透過聆聽主講嘉賓的真知灼見，以及行業專家的知識分享，我相信出席人士不但感受到企業社會責任及可持續性的重要，也知道落實各種措施需要強而有力的領導。」吳副院長說。